
উদ্ভিদৰ পুষ্টি 

পাঠ: ১ 

অনুশীলনী  

প্রশ্ন১: জীৱক ককয় খাদয প্রয়াে জন হয় ? 

উত্তৰঃ জীৱ এটাই তাৰ দেহৰ গঠন আৰু বৃদ্ধি ঘটাবলৈ আৰু জীৱন প্রদ্ধিযা চৈাবলৈ 

শদ্ধিৰ প্রযাে জন হয । খােযই এই প্রযাে জনীয শদ্ধিৰ যাে গান ধেৰ । 

প্রশ্ন২: পৰজীৱী আৰু মৃতজীৱী উদ্ভিদৰ মাজৰ প্রেেদ কলখা । 

উত্তৰঃ পৰজীৱী উদ্ধিেবাে েৰ আন উদ্ধিেৰ পৰা খােয শাে ষণ কৰৰ তাৰ পুষ্টি সাধন কেৰ 

। ৰকন্তু মৃতজীৱী উদ্ধিেবাে েৰ মৰা , পচা আৰে বস্তুৰ পৰােহ খােয শাে ষণ কেৰ । 

পৰজীৱী উদ্ধিেে তাৰ আশ্রযোতা উদ্ধিেৰ অৰনি সাধন কেৰ । ৰকন্তু মৃতজীৱী উদ্ধিেৰ 

দেত্ৰত এেন নহয ।  

প্রশ্ন৩: পাতত শ্বেতসাৰৰ উপকিকত ককদেৰ প্রমাণ ককৰব পাকৰ ? 

উত্তৰঃ টাবত ৰাে ৱা দসউজীযা পাতৰ এেকধৰণৰ েুডাৈ উদ্ধিেৰ এডাৈক ৰ’েত আৰু 

আনডাৈক অন্ধকাৰ দকাঠা এটাত ( বা কৈা বাকচৰ ৰিতৰত ) প্রায ৭২ ঘণ্টাৰ বােব ৰাৰখ 

থাে ৱা হ’ৈ । ৭২ ঘণ্টাৰ ৰপছত েুযাে ডাৈ উদ্ধিেৰ পৰা েুটা পাত আৰন উতৈা পানীত 

ধুই তাৰ ওপৰত েুেটাপাৈমান আযৰডনৰ দ্ৰব দপৈাই ৰেযা হ’ৈ । আয’ৰডনৰ দ্ৰবই 

দেতসাৰৰ ৈগত ৰবদ্ধিযা কৰৰ পাতৰ ৰং কৈা – নীৈা ( ডাঠ নীৈা ) কেৰ । গৰতেক দেখা 

যাব দয ৰযেটা পাত সূয যৰ পাে হৰত আৰছৈ তাৰ ৰং ডাঠ নীৈা হয আৰু আনেটাৰ বৰণ 

সৈৰন নহয ।  

ইযাৰ পৰা দেখা গ’ৈ দয দসউজীযা পাতত দেতসাৰ থােক । এই দেতসাৰ পােত সূয যৰ 

পাে হৰতেহ উৎপােন কেৰ । 

প্রশ্ন৪: শ্বসউজীয়া উদ্ভিেদ খাদয সংেেষণ কৰা প্রদ্ভিয়াৰ চমু বণ ণনা কৰা । অথবা , 

সালাে ক সংেেষণ প্রদ্ভিয়াৰ চমু বণ ণনা কদয়া ।  

উত্তৰঃ উদ্ধিেৰ পাত হ’ৈ খােয প্রস্তুত কৰা কাৰখানা । ইযাৰ বােব প্রযাে জনীয দ্ৰবয হ’ৈ 

পানী , বাযুৰ কাব যন – ডাই – অক্সাইড , পাতত থকা ক্ল’ৰৰিৈ আৰু সূয যৰ পাে হৰ ।  



উদ্ধিেে ৰশপাৰ সহাযত মাষ্টটৰ পৰা খৰনজ ৈৱণ সহ পানী শাে ষণ কৰৰ পাতত যাে গান 

ধেৰ । পাতত থকা েুদ্ৰ েুদ্ৰ ৰছদ্ৰৰ সহাযত ই বাযুৰ পৰা কাব যন – ডাই – অক্সাইড আহৰণ 

কেৰ । পাতত থকা হৰৰৎ ( দসউজীযা ) কণা বা ক্লৰ’ৰিেৈ সূয যৰ ৰদ্ধি শাে ষণ কৰৰ ৈয । 

এই ৰতৰনও ৰবধৰ মাজত ৰাসাযৰনক ৰবদ্ধিযা ঘষ্টট পাতত কাব যহাইেেট অণুৰ উৎপােন হয 

। অৱেশয ৰবদ্ধিযা এক জষ্টটৈ প্রদ্ধিযাৰ মােজেৰ সংঘষ্টটত হয । উৎপাৰেত কাব যহাইেেটৰ 

বহু সংখযক অণুক ৈগ ৈগাই ( সংেেষণ কৰৰ ) জষ্টটৈ দেতসাৰৰ অণু প্রস্তুত কেৰ । ইেয 

উদ্ধিেৰ ( জীৱৰ ) খােয ৰহচােব বযৱহাৰ হয । সূয যৰ পাে হৰ ( আৈাে ক ) ৰ সহাযত এই 

প্রদ্ধিযা সংঘষ্টটত হয বােব ইযাক সাৈাে ক সংেেষণ ( Photosynthesis : Photo – light , 

Synthesis – to combine ) দবােৈ ।  

সাৈাে ক সংেেষণৰ ৰবদ্ধিযােটা চমুলক তৈত ৰেযাৰ েেৰ ৰৈৰখব পাৰৰ—  

কাব ণন ডাই অক্সাইড + পানী  সূর্ ণৰ পাে হৰ   কাব ণহাইেেট + অদ্ভক্সেজন    

                                              পত্রহকৰৎ  

উেেখযাে গয দয সাৈাে কসংেেষণ ৰবদ্ধিযাত অৰতৰৰি অদ্ধক্সেজন উৎপন্ন হয । পােত 

এই অদ্ধক্সেজন বাযুমণ্ডৈত এৰৰ ৰেেয । প্রাণীেয োস – প্রোসৰ বােব এই অদ্ধক্সেজন 

বযৱহাৰ কেৰ ।  

প্রশ্ন৫: এটা থুলমূল কচত্রৰ সহায়ত শ্বদখুওৱা শ্বর্ — উদ্ভিদ হ’ল জীৱৰ খাদযৰ মূল 

উৎস । 

উত্তৰ   

 



ৰচত্ৰৰ পৰা দেখা গ’ৈ দয মানুহৰ খােয িাত , ডাইৈ , মাংস , গাখীৰ , কণী আৰে 

সকৈাে ৰাে  মূৈ উৎস উদ্ধিে । ষ্টঠক দতেনেেৰ অনয জীৱ – জন্তুৰ দেত্ৰেটা ( ছাগৈী , 

গৰু , মূগী , মাছ আৰেেৰা ) খােযৰ মূৈ উৎস হ’ৈ উদ্ধিে ।  

প্রশ্ন৬: খালী ঠাই পূৰ কৰা :  

( a ) উদ্ভিেদ কনজৰ খাদয কনেজ প্রস্তুত কেৰ বােব ইহঁতক ……………বাে েল ।  

( b ) উদ্ভিেদ সংেেষণ কৰা খাদয …………..কহচােব সদ্ভিত হয় ।  

( c ) সালাে ক সংেেষণত কর্ কণাই সূর্ ণৰ ৰদ্ভি শাে ষণ কেৰ তাক ……………. 

বাে েল ।  

( d ) সালাে ক সংেেষণ প্রদ্ভিয়াত উদ্ভিেদ …………… গ্রহণ কেৰ আৰু 

……….একৰ কদেয় । 

উত্তৰঃ (a) উদ্ধিেে ৰনজৰ খােয ৰনেজ প্রস্তুত কেৰ বােব ইহঁতক  স্বপাে ষী  বাে েৈ ।  

(b)  উদ্ধিেে সংেেষণ কৰা খােয দেতসাৰ ৰহচােব সদ্ধিত হয ।  

( c ) সাৈাে ক সংেেষণত ৰয কণাই সূয যৰ ৰদ্ধি শাে ষণ কেৰ তাক  ক্লৰৰিৈ বাে েৈ । 

(d ) সাৈাে ক সংেেষণ প্রদ্ধিযাত উদ্ধিেে  কাব যন ডাই অক্সাইড গ্রহণ কেৰ আৰু 

অদ্ধক্সেজন এৰৰ ৰেেয । 

প্রশ্ন৭: তলত কদয়াবাে ৰৰ নাম কলখা : 

( i ) হালধীয়া , নলীকা সদৃশ অেকাৱা পেকাৱা কাণ্ড থকা পৰজীৱী উদ্ভিদ ।  

( ii ) পৰপাে কষতা আৰু স্বপাে কষতা উেয় গুণ সম্পন্ন উদ্ভিদ ।  

( iii ) উদ্ভিদৰ পাতত থকা কিদ্র র্াৰ মােজেৰ ইহঁেত শ্বেিৰ কবকনময় কেৰ ।  

উত্তৰঃ ( i ) স্বণ যৈতা  

উত্তৰঃ ( ii ) ……..  



উত্তৰঃ ( iii ) ি’মাটা ( পত্ৰৰন্ধ )  

প্রশ্ন৮: শুদ্ধ উত্তৰ বাকি উকলওৱা : 

( a ) স্বণ ণলতা হ’ল : 

( i ) স্ব – পাে ষী ( ii ) পৰজীৱী ( iii ) মৃতজীৱী ( iv ) পাে ষক ( host )  

উত্তৰঃ ( ii ) পৰজীৱী । 

( b ) কর্কবধ উদ্ভিেদ পতংে ধকৰ লল তাক েক্ষণ ককৰ পুষ্টি সাধন কেৰ শ্বসইকবধ 

হলঃ  

( i ) স্বণ ণলতা ( ii ) চীনা োে লাপ ( চীনা বাে জ ) ( iii ) কলহ লতা ( iv ) োে লাপ ।  

উত্তৰঃ ( iii ) কৈহ ৈতা । 

প্রশ্ন৯: স্তম্ভ- I ত কদয়াবাে ৰক স্তম্ভ- II ৰ লেত শুদ্ধকক কমলাে ৱা ।  

স্তম্ভ- I স্তম্ভ- Il  

ক্লৰ’কিল শ্ববেেকৰয়া  

নাইট্র’শ্বজন পৰপাে ষী 

স্বণ ণলতা কলহলতা 

প্রাণী পাত 

পতংে পৰজীৱী 

 

উত্তৰঃ  

স্তম্ভ- I স্তম্ভ- Il  

ক্লৰ’কিল পাত 



নাইট্র’শ্বজন শ্ববেেকৰয়া 

স্বণ ণলতা পৰজীৱী  

প্রাণী পৰপাে ষী 

পতংে কলহলতা  

 

প্রশ্ন ১০: সঁচা কমিা বাকি উকলওৱা :  

( i ) সালাে ক সংেেষণত কাব ণন ডাই অক্সাইড কনে ণত হয় । 

উত্তৰঃ ( ii ) ৰমছা  

 ( ii ) কর্ কবলাক উদ্ভিেদ কনজৰ আহাৰ কনেজ প্রস্তুত কেৰ শ্বসইকবলাক উদ্ভিদক 

মৃতজীৱী বাে লা হয় । 

উত্তৰঃ ( i ) ৰমছা  

( iii ) সালাে ক সংেেষণত উৎপন্ন হাে ৱা দ্রবয প্র’ষ্টটন নহয় ।  

উত্তৰঃ ( iii ) সঁচা  

( iv ) সালাে ক সংেেষণত শ্বসৌৰশদ্ভি ৰাসায়কনক শদ্ভিকল ৰূপান্তকৰত হয় ।  

উত্তৰঃ ( iv ) সঁচা   

প্রশ্ন১১: তলৰ পৰা শুদ্ধ কবকল্পেটা বাকি উকলওৱা :  

( a ) উদ্ভিদৰ শ্বকান অংেই বায়ৰু পৰা কাব ণন ডাই অক্সাইড সালাে ক সংেেষণৰ 

বােব গ্রহণ কেৰ – 

( i ) চুকল কশপা ( ii ) পত্রৰন্ধ ( iii ) পত্র কসৰা ( iv ) শ্ববটুপাত  

উত্তৰঃ ( ii ) পত্ৰৰন্ধ  



( b ) উদ্ভিেদ বায়মুণ্ডলৰ পৰা কাব ণন ডাই অক্সাইড আহৰণ কৰাৰ শ্বক্ষত্রত মূলত 

তলৰ শ্বকান অংেৰ বযৱহাৰ হয় –  

( i ) কশপা ( ii ) কাণ্ড ( iii ) িুল ( iv ) পাত  

উত্তৰঃ ( iv ) পাত 


